

新民晚报

天气:今天阴,多云
最高4℃,最低1℃
明天晴,多云
最高4℃,最低-2℃

星期六

创刊于1929年
·飞入寻常百姓家·

国内统一连续出版物号CN 31-0003
上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

2026年2月
7
农历乙巳年十二月二十

今日16版
第23365期



灯影映水乡
古镇年味浓
马年新春佳节临近,
金山区枫泾古镇围绕马年
主题与江南水乡韵味布置
新年灯景。在金匱宅第广场,
“兔小布”联名灯组与
锦鲤灯组交相辉映;在核
心景区三桥广场,红灯笼
与暖光灯带共同勾勒出一
幅“灯影映水乡”的新春画
卷,让古镇充满年味。
本报记者 陶磊 摄影报道



2026上海两会

城市更新如何留住社区“烟火气”

规划先行、建特色小店数据库……代表为守护沿街小店活力支招

随着城市更新深入推进,部分更新街区原有的充满活力和烟火气的街道正在消失,同时在新建社区中,要营造活力街道也遇到了不少挑战。2025年9月,上海市发布了《关于进一步促进本市住宅品质提升的规划资源若干意见》,但规划法规中没有对住宅地块的街铺设置提出明确要求。从基于实际运营的观察来看,零散的商铺很难生存,如要生存下去往往都遵循“集聚效应”,相对集中在某条街道两侧,从而形成活力街道。

建议

在社区中,到底哪条街道有潜力打造活力街道?哪些街道将以交通或后勤服务功能为主?这些都需要在规划层面先加以明确,从而避免街铺的无序建设,造成低效空间的出现。

现象

“一刀切”地价与高成本给沿街商业繁荣带来一定困难。目前上海市大部分区域的住宅地价已远高于商业地价,导致沿街商铺的地价偏高,不利于调动开发主体建设沿街商铺的积极性。

建议

在片区更新规划编制阶段,开展“活力街道规划布局研究”,筛选并确立“活力街道”名录,实现差别化地价,不“一刀切”地按照住宅基准地价计价,而是按照商业基准地价计价,或者酌情实行一定幅度的地价修正系数。此外,在动迁过渡期,还可以引入“临时街铺”与“快闪商业”,保持社区的温情与烟火气。同时建立片区“老店和特色小店”的数据库,在临时街铺及未来新项目招商中,给予这些承载社区记忆的老店优先承租权,延续“城市记忆”。

让更多创意者成长为企业家

代表建议把青春经济纳入“十五五”规划

>>>详见第2、3版

无障碍出租车不足50辆?

代表建议引入市场价格打通供需

征求意见稿发布
预制菜国家标准三份文件

不得添加防腐剂
保质期不超一年

征求意见稿明确,预制菜“不包括主食类食品、净菜类食品、即食类食品和中央厨房制作的菜肴”

>>>详见第4版

2月16日(除夕)至22日(初六)

两地铁站
暂停运营

>>>详见第5版

2026上海新春
音乐会昨晚奏响

让世界
听懂中国年

>>>详见第10版

首次四地联动举行开幕式,圣火在米兰与科尔蒂纳同步点燃

米兰—科尔蒂纳冬奥会今晨开幕



本报米兰今日电 (特派记者 陶邢莹)北京时间今天凌晨,2026年米兰-科尔蒂纳冬奥会在米兰圣西罗体育场开幕。本届冬奥会开幕式是史上首次在四地联动举行的开幕式,奥运圣火首次在米兰和平门与科尔蒂纳丹佩佐迪博纳广场同步点燃。

本届冬奥会开幕式在米兰、科尔蒂纳丹佩佐、利维尼奥和普雷达佐四地联动举行,是奥运会历史上首次在多个地区同步举行的开幕式,运动员入场式也分布在四地完成,避免长途转场。中国体育代表团在双旗手速度滑冰男子运动员宁忠岩和短道速滑女子运动员张楚桐的引领下入场。

开幕式以“和谐”为主题,时长约三个半小时,通过艺术表演、舞美设计和多媒体影像,创意展现意大利的历史底蕴与当代美学,贯通艺术与创新、自然与城市。

米兰冬奥会在当地时间2月6日至2月22日举行,共设8个大项、16个分项和116个小项。中国代表团共派出126名运动员,将参加7个大项、15个分项、91个小项的角逐,是境外参赛项目最多、运动员规模最大的一届。



■ 中国体育代表团在宁忠岩和张楚桐的引领下入场

本报特约记者 钱俊 摄

从北京的微火到米兰的绳结

>>>相关报道见第11版